



VYDÁVÁ MĚSTSKÝ ÚŘAD KLECANY

# POVODEŇ

2 0 0 2





## „VODA H<sub>2</sub>O“

### CHEMICKÁ SLOUČENINA PODMIŇUJÍCÍ ŽIVOT NA ZEMI

nezbytná, divoká, nespoutaná, tekoucí, sladká, čistá,  
pitná, slaná, dobrá, ničivá ..... a také

## „VELKÁ VODA“

V SRPNU ROKU 2002 ZASÁHLA DO ŽIVOTA NAŠEHO  
MĚSTA, ZPŮSOBILA OBROVSKÉ MATERIÁLNÍ ŠKODY,  
ZAPŘÍČINILA OSOBNÍ TRAGÉDIE MNOHA RODIN  
A NEVRATNĚ ZASÁHLA  
DO OSUDŮ MNOHA NAŠICH SPOLUOBYČANŮ



- 1. stupeň bdělosti:** vyhlašuje se při stoupání vodní hladiny, je potřeba věnovat toku zvýšenou pozornost, například v Praze se při tomto stavu vyklízejí náplavky u Vltavy.
- 2. stupeň pohotovosti:** vyhlašuje se ve chvíli, kdy vzniká sama povodeň, voda se na některých místech rozlévá, ale mimo obydlená území, například na pole, zasedá povodňová komise
- 3. stupeň ohrožení:** voda začíná ohrožovat obydlená místa, hrozí nebezpečí ohrožení majetku a životů v místě, kde se voda rozlévá. Může se vyhlásit také ve chvíli, kdy například hrozí protržení vodního díla.

## JAK TO VŠECHNO ZAČALO...

V srpnu 2002 došlo v povodí Vltavy ke dvěma významným srážkovým epizodám (6. až 8. srpna a 11. až 13. srpna), které měly za následek všeobecné rozvodnění toků. Následkem první srážkové epizody bylo rozvodnění toků v oblasti Novohradských hor a Šumavy, došlo k nasycení velké části území povodí Vltavy, které pak mělo katastrofální důsledky spolu se srážkami druhé srážkové epizody. Na povodí Vltavy spadlo 4,978 mld. m<sup>3</sup> vody. Česko zasáhla pětisetletá až tisíciletá povodeň.

Pro vývoj povodně byl rozhodující především odtok ze zdrojových oblastí tj. z povodí Vltavy a Berounky. Průběh povodně na Vltavě byl výrazně ovlivněn Vltavskou kaskádou, která zcela transformovala první, menší vlnu povodně.

Při druhé povodňové vlně pak nádrže Vltavské kaskády pozdržely nástup povodňové vlny a tím poskytly čas nezbytný pro protipovodňová opatření.

Díky Orlické přehradě byla druhá povodňová vlna pozdržena o 18 hodin.

I přesto se vedly dlouhé laické i odborné debaty o správném využití Vltavské kaskády ve smyslu ovlivnění katastrofálních následků povodní.

Nejničivější povodeň v novodobých dějinách postupně zasáhla v srpnu 2002 celý tok Vltavy a následně i Labe. Postiženo bylo celkem 753 obcí, evakuováno bylo 220 000 lidí, zničeno bylo více než 1 000 domů. Nejtragičtěji dopadly obce Metly a Zálezlice.

Povodeň v r. 2002 si vyžádala 17 lidských životů.

V důsledku této povodně byl schválen zákon o výjimečném stavu a zákon o integrovaném záchranném systému, také byly zpracovány protipovodňové plány, na základě nichž byla realizována protipovodňová opatření na mnoha místech republiky.



Jó, v září 1890 to byla velká voda! Tak mě dali na zeď, aby bylo vidět kam až voda sahala. Byly i další povodně v letech 1940, 1954, 1965, 1977, 1981, 1986, 1988, 1993. A najednou **srpen 2002** a já toho měla nad hlavu.

*Ilustrační foto*

## PŘÍŠLA PRVNÍ VLNA...

**8. srpen** – začíná stoupat hladina Vltavy



### 9. srpen – zatopena silnice podél řeky



### 10. srpen – hladina Vltavy mírně opadla



## OPĚT PRŠELO, ZAČÍNÁ OPRAVDOVÁ KATASTROFA!

**11. srpen** – v 9.00 hod. je stav vody +1,48 m nad normál. Očekávány jsou další vytrvalé dešťové srážky. Hladina Vltavy opět stoupá. Ve večerních hodinách začíná evakuace obyvatel.

**12. srpen** – 8.00 hod. stav vody je +2,20 m nad normál. Evakuace pokračuje.





## POVODŇOVÁ VLNA DORAZILA DO KLECÁNEK!

**13. srpen** – rychlé stoupání hladiny: v 5.00 hod. +3,92 m; v 10.00 hod. +4,54 m; v 15.00 hod. +5,48 m; ve 20.00 hod. +6,83 m

**14. srpen** – mezi 17. a 18. hod. dochází ke kulminaci. Hladina Vltavy dosahuje výšky 184,37 m n.m. tj. +9,37 m nad normál.

### Klecánky 13. srpna 2002



### Klecánky 14. srpna 2002



*Foto: Laňkovi*

**Zaplaveno bylo 47 domů z toho 23 úplně**

**Postiženo povodní bylo 137 osob**

**Evakuováno muselo být 111 osob**

**Ze zaplavených domů muselo být 7 následně zbouráno**

**Celková odhadnutá škoda byla vyčíslena na 72 mil. Kč**











## DÍLO ZKÁZY DOKONÁNO!

**15. srpen** – hladina začíná zvolna klesat. Ihned jsou zahájeny práce na odstraňování škod

**16. srpen** – pokles hladiny pokračuje. Někteří obyvatelé se začínají vracet do vytopených domů.

**17. srpen** – pokračují úklidové práce a začínají se sčítat škody





Přestože byla povodeň v r. 2002 pro mnoho občanů Klecánek zničující, je třeba jí přiznat snad jedinou kladnou zásluhu: tato přírodní katastrofa dokázala v lidech vyvolat souznělost, ochotu pomoci sousedům blízkým i vzdálenějším, oprostit se od malicherností všedního života a bez nároku na odměnu a zisk poskytnout pomoc každému, kdo ji právě potřeboval. Ve chvíli nejkritičtější měli plné ruce práce především hasiči, ale také elektrikáři, kteří postupně odpojovali a zase napojovali od přívodu elektrického proudu domy, tak jak hladina stoupala a klesala, zajištěna byla okamžitě balená pitná voda a další nezbytné věci mezi které patřilo m.j. obrovské množství gumových rukavic, nutných při odklizení následků povodně. S odstupem doby se zdá být až neuvěřitelné, kolik se dostavilo bezprostředně





Foto : J. Relich

po opadnutí hladiny dobrovolníků na úklid. Obrovský podíl na odstraňování popovodňových škod měli samozřejmě i pracovníci městského úřadu. Když se dnes projdeme kolem řeky, nikdo by nevěřil, že se zde přehnala před 10 lety povodeň. Vše je opravené, uklizené, přibývá sportovních zařízení i sezónních možností občerstvení, také přívoz dostal nový kabát a vysázeny byly i nové stromy. Ale největší obdiv si po těch letech zaslouží lidé, kteří byli povodní bezprostředně postiženi, a přesto našli sílu a odvahu se do vytopených, zabahněných a vodou nasáklých domů opět vrátit, zrekonstruovat je a pokračovat dál v běžném každodenním životě „u řeky“. Kdo tuto situaci nezažil, ten si možná zcela neuvědomuje, jak obrovský zásah do lidského života povodeň přináší. Každý máme spoustu věcí, na nichž lpíme, o nichž si myslíme, že bez nich nemůžeme žít apod. A tito lidé ve svých zaplavených domech právě o takové zdánlivě obyčejné věci přišli. Snad kdyby je vzala voda, nebylo by to tak hrozné, jako když každý z postižených musel po opadnutí vody tyto věci vyprostit z nánosů bahna a zlikvidovat. Některé věci byly zničeny, některé kontaminované nečistotami a tak ještě dnes můžeme zaslechnout: „já už nemám žádné fotografie dětí, když byly malé“, „přišla jsem o všechny vyzkoušené recepty na pečení“, „nemám žádné vysvědčení ze školy“ atd. A jestli Vám to přijde dnes už úsměvné, zkuste se rozhlédnout kolem sebe a uvědomit si o co všechno byste nechtěli přijít. A to se stále zaobíráme jen hmotnými statky. A co duše? A zde právě pramení ta obrovská odvaha zůstat ve svém, povodní zničeném domě a vrátit věcem i životu řád. Kdyby tito lidé nenašli dostatek odvahy, o níž je řeč, vypadala by dnes polovina Klecánek jako mrtvá vysídlená vesnice.

**„Těžké časy vám dodávají odvahu k tomu,  
abyste mysleli na nemyslitelné.“**

*Andy Grove*

**Za město Klecany  
Ivo Kurhajec – starosta**

**Děkujeme p. Laňkové, p. Relichovi, p. Kubíčkové  
a klecanským hasičům za poskytnuté fotografické materiály.**



...po deseti letech

